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викликають позитивно забарвлене переживання, створює загальний радісний ритм життя, 

оптимістичні настрої у дітей. 

У дошкільників є можливість пізнавати розвивальне середовище за межами свого 

закладу освіти, вихователі організовують дітям екскурсії у різні учбові заклади, 

ознайомлюють з професіями, повідомляють про різні додаткові гуртки. У НУШ необхідно 

інтенсивніше впроваджувати активне навчання, яке б передбачало вихід за межі класу, 

аудиторій гурткових занять, за межі навчальної програми, привласнення результатів знань. У 

цьому випадку учні фактично відчуватимуть, що працюють на себе і отримують знання, які 

їм стануть у пригоді. Вибіркові заняття, якщо хороша погода, можна проводити з дітьми на 

природі, що допоможе урізноманітнити навчальний процес та зацікавити дітей на занятті [3, 

с. 46]. 

Отже, задля створення успішного середовища для молодших школярів у новій 

українській школі варто враховувати досвід, який діти отримали у закладі дошкільної освіти. 

Саме через розвиваюче середовище та ігрові завдання дитині на психологічному рівні буде 

легше налаштуватися на нове навчання.  
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НАСТУПНІСТЬ У РОБОТІ З ХУДОЖНЬОЮ КНИГОЮ МІЖ ДОШКІЛЬНОЮ  

І ПОЧАТКОВОЮ ЛАНКАМИ ОСВІТИ 

 

Одним із напрямів удосконалення системи освіти є її модернізація на засадах 

неперервності. Чинниками феномена «неперервність» є наступність, спадкоємність, 

перспективність, які забезпечують цілісність освіти. Принцип неперервної освіти бере свій 

початок із забезпечення наступності між першими її ланками – дошкільною і початковою 

освітою. 

Н. Гордій розглядає наступність як закономірність психофізичного розвитку, як умову 

реалізації безперервної освіти; як принцип навчання і виховання [2]. 

Проблема наступності дошкільної і початкової ланок освіти була і є в центрі уваги 

багатьох вчених. Забезпечення наступності між собою ланок освіти обґрунтовано в працях 

Я.-А. Коменського, В. Сухомлинського, К. Ушинського. Сучасні науковці А. Богуш, 
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Г. Бєлєнька, О. Богініч, Н. Гордій, Л. Калмикова, Т. Котик, Г. Назаренко вважають, що 

наступність потрібно розглядати як один із основоположних принципів неперервної освіти, 

завданням якої є забезпечення цілісного розвитку особистості в навчанні дітей на перших 

двох ланках неперервної освіти. 

Наступність дошкільної і початкової освіти є важливою умовою неперервної освіти, 

яка забезпечує єдність взаємозв’язок та узгодженість мети, змісту, методів та форм навчання 

і виховання, враховуючи вікові особливості дошкільників. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти визначено напрями роботи з художньою 

книгою з дітьми дошкільного віку, які є орієнтовними показниками художньо-мовленнєвої 

компетенції випускника дошкільного закладу. Аналіз змістових ліній Державного стандарту 

дошкільної освіти засвідчує досить високі вимоги до розуміння дітьми композиції та змісту 

літературного твору, розрізнення засобів художньої виразності. 

Сутність початкової літературної освіти полягає в розвитку повноцінних навичок 

читання, ознайомленні школярів із дитячою літературою в поєднанні жанрових форм, 

авторською і тематичної різноманітності, у художньо-естетичному освоєнні тексту і дитячої 

книжки, у формуванні творчих здібностей [3].  

У чинних програмах виховання і навчання дітей дошкільного віку «Дитина», «Дитина 

в дошкільні роки», «Українське дошкілля», «Впевнений старт» досить повно висвітлено 

змістовий бік роботи з художньою книгою. Найбільш повно реалізовано завдання щодо 

ознайомлення дітей з художньою літературою в авторській тематичній програмі А. Богуш 

«Мовленнєвий компонент дошкільної освіти». У програмі визначено такі напрями роботи з 

художньою книгою: робота з усною народною творчістю та народною казкою; читання 

творів українських класиків, сучасних письменників та письменників інших країн; 

ознайомлення з портретами, життям і творчістю українських письменників, з поезією поетів-

класиків, поетів свого регіону, з будовою дитячої книжки; залучення дітей до чергування в 

куточку книги, до самостійної діяльності в куточку книги; розповідь казок у супроводі 

ілюстративного матеріалу; вчити запам’ятовувати тексти віршів, виразно читати їх, вчити 

інсценувати нові художні твори до свят, літературних ранків, вечорів, розваг [1]. 

Програма зорієнтована на розуміння дітьми жанрових особливостей художніх творів, 

композиції та змісту літературного твору, розрізнення структури та основних засобів 

художньої виразності.  

Автор подає зміст ознайомлення дітей з художньою літературою за такими 

підрозділами: «Усна народна творчість», «Читання», «Розповідання вихователя з 

ілюстративним матеріалом», «Виразне читання», «Театралізовано-ігрова діяльність», 

«Інсценування». 

Програма охоплює як змістовий, так і функціональний бік. Теоретичні засади 

художньо-мовленнєвої діяльності та роботи з художньою літературою представлено у 

розділі «Художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку», в якому розкрито 

принципи відбору художніх творів для дітей та ознайомлення з художніми творами, подано 

джерела художнього читання і розповідання дітям. А. Богуш визначає види компетенцій 

(когнітивно-мовленнєва, виразно-емоційна, поетично-емоційна, оцінювально-етична, 

театрально-ігрова), які є показниками готовності дитини до здійснення художньо-

мовленнєвої діяльності, розкрито конкретні завдання формування художньо-мовленнєвої 

компетенції для кожної вікової групи, методи та прийоми роботи з художніми творами, 

функції художньої літератури [1]. 
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Слід зазначити, що лише в означеній програмі визначено педагогічні умови її 

реалізації, зокрема: 

- дидактичне забезпечення процесу художньо-мовленнєвої діяльності дітей: 

а) наявність дитячих книг різного типу: книжка-картинка, книжка-загадка, книжка-скринька, 

книжка-розфарбування, ілюстровані дитячі книжки класиків і сучасних письменників; збірки 

казок, хрестоматійні збірки, вибрані твори дитячих письменників і поетів; б) набори 

листівок-ілюстрацій, альбоми-ілюстрації, репродукції художніх картин до казок і дитячих 

оповідань; портрети письменників. 

- залучення дітей до самостійної роботи з книгою. З цією метою автор пропонує у 

груповій кімнаті обладнати куточок книги з вільним доступом дітей до книг, альбомів, 

ілюстрацій, тощо; влаштувати дитячу групову бібліотеку; організовувати самостійне 

розповідання дітьми знайомих казок і своїх власних; лагодження книг, виготовлення 

альбомів ілюстрацій і бесіда-діалог за їх. змістом. 

- організація літературних ранків, присвячених українським письменникам і поетам-

класикам і сучасним (Т. Шевченко, І. Франко, Леся Українка та ін.). 

Автор пропонує в методичних рекомендаціях планувати роботу з розвитку образного 

й експресивного мовлення на всіх заняттях з художньо-мовленнєвої діяльності, водночас і 

визначати завдання з розвитку мовлення (зокрема, збагачення, уточнення й активізація 

словника; розвиток зв’язного мовлення). Крім того, передбачити наскрізне планування 

вивчення творів художньої літератури на заняттях з усіх розділів програми [1]. 

Отже, аналіз програм дозволив дійти висновків, що навчальний матеріал в роботі з 

художньою книгою побудований на принципі наступності і перспективності. У шкільній 

програмі вимоги до учнів ускладнюються і водночас деякі завдання повторюються для 

закріплення вивченого у закладі дошкільної освіти. Вона виявляється у зв’язку завдань із 

роботи з художньою літературою для старших дошкільників із завданнями з роботи з 

художньою літературою для учнів початкових класів.  

Наступність у роботі з художньою літературою є однією з обов’язкових умов 

успішного вивчення, засвоєння її учнями. 
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